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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron zgto$ przewodniczagcemu
zespolu nadzorujacego.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu do tego przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

e Zakre$lajac wybrang odpowiedz krzyzykiem w przypadku zadan zamknigtych.
W przypadku zmiany decyzji przekresl odpowiedZ niepoprawna

Odpewiedzniepoprawna-1 wskaz poprzez zakre$lenie krzyzykiem poprawne;j
odpowiedzi.

e Udzielajac odpowiedzi w miejscu wyznaczonym w przypadku zdan otwartych.
W przypadku zmiany decyzji przekresl odpowiedz niepoprawng

Odpewiedzniepoprawna-1 obok udziel wlasciwej odpowiedzi.

3. Pisz czytelnie.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

6. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki I kalkulatora prostego.

7. Podczas rozwigzywania zadan uczniom nie wolno korzysta¢ z zadnych pomocy

dydaktycznych.

8. Test jest podzielony na cztery czg$ci zawierajace pytania otwarte jak i zamknigte:
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e o0golna wiedza biologiczna (zoologia, botanika, genetyka, ekologia, ewolucjonizm) 15
pytan (18 punktéw)

e fizjologia i anatomia cztowieka 16 pytan (26 punktow)

e Dbiochemia 8 pytan (14 punktow)

e wiedza akademicka 7 pytan (12 punktow)

POWODZENIA!



.V _a SPOLECZNA AKADEMIA NAUK

Ogolna wiedza biologiczna
(zoologia, botanika, genetyka, ekologia, ewolucjonizm) 18 punktéw

Zadanie 1 (1 pkt)
Owoc roslin okrytozalazkowych powstaje zazwyczaj z:

A) Zaptodnionego zalgzka i $ciany zalgzni
B) Owocolistka

C) Makrosporofili

D) Klosa zarodniono$nego

Zadanie 2 (1 pkt)

Wskaz odpowiedz, ktora zawiera wszystkie elementy okwiatu przedstawione na
ponizszym rysunku.

A) 2i3
B) 2,3,4i5
C) 3i5
D) 1,2i 3

Informacja do zadan 3-5

Struktura pierwszorzedowa czasteczki glukagonu jest nastepujaca:
NH2-His-Ser-GIn-Gly-Thr-Phe-Thr-Ser-Asp-Tyr-Ser-Lys-Tyr-Leu-Asp-Ser-Arg-Arg-Ala-
GIn-Asp-Phe-Val-GIn-Trp-Leu-Met-Asn-Thr-COOH

Gen kodujacy czasteczke glukagonu rozpoczyna si¢ w miejscu 162,142,882 bp a konczy si¢
w 162,152,404 bp nici DNA.

Zadanie 3 (1 pkt)
Ni¢ mRNA, ktora koduje czasteczke glukagonu jest zbudowana z:

E) 28 kodonow

F) 29 kodonow

G) 31 kodonow
H) 32 kodonéw
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Zadanie 4 (1 pkt)

W nici mRNA kodujacej glukagon doszto do mutacji polegajacej na zamianie ostatniej
treoniny na izoleucyne.
Podaj jaki jest to typ mutacji.

Zadanie 5 (2 pkt)

Oblicz wielkos¢ genu kodujacego czasteczke glukagonu, a nast¢pnie wyjasnij, dlaczego
jest zbudowany z wigkszej liczby nukleotydow niz ni¢ mRNA?

Zadanie 6 (2 pkt)

Sa to obszary chronigce okreslony typ siedliska przyrodniczego oraz gatunki uznane za cenne
1 zagrozone w skali Europy. Wyznaczane sg przez organy panstwowe odpowiedzialne za
ochrong przyrody, ale zatwierdzane przez Komisje Europejska.

Zaznacz, ktorej formy dotyczy powyzszy opis:

A) Pomniki przyrody

B) Obszary Natura 2000

C) Obszary chronionego krajobrazu
D) Rezerwaty przyrody

Zadanie 7 (1 pkt)

Ktora z ponizszych struktur stanowi przyczep dla mig¢sni, ktore biora udzial w
poruszaniu skrzydlami u ptakow?

A) Pygostyl
B) Wyrostek kruczy
C) Grzebien mostka

D) Cytopyge
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Zadanie 8 (1 pkt)

Wybierz zdanie, ktére poprawnie charakteryzuje przedstawiony rodowod rodziny z
pewng choroba genetyczna.

0

Pan Nowak Pani Nowak

Jan Julia Kuba Anna Piotr
Mana Bartosz
Oznaczenia
‘ kobieta: chory

Q zdrowa kobieta @ do ustalenia . mezczyzna

kobieta zdrowy 5 mezczyzna:

nosicielka mezczyzna : do ustalenia

. chora kobieta

zrodto: Biologia - Zbiér zadah CKE, Poziom rozszerzony (Formula 2015) - Zadanie 102.

A) Przedstawiona choroba moze by¢ warunkowana przez allel dominujacy
B) Przedstawiona choroba moze by¢ sprzgzona z plcia

C) Przedstawiona choroba nie moze by¢ sprzgzona z picia

D) Przedstawiona choroba moze by¢ warunkowana przez allel recesywny
E) Odpowiedzi B i D sg poprawne

F) Odpowiedzi C i D sg poprawne

G) Zadna odpowiedz nie jest poprawna

Zadanie 9 (1 pkt)

W wyniku zaplodnienia u roslin nagonasiennych powstaje:

A) Zarodek
A) Zarodnik
B) Zalgzek
C) Spora
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Zadanie 10 (1 pkt)
Podaj, ktore kregowce charakteryzuja si¢ rozwojem zlozonym.

Zadanie 11 (1 pkt)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W budowie matzy nie wystepuje:

A) Noga

B) Worek trzewiowy

C) Glowa

D) Muszla

Zadanie 12 (2 pkt)

U zyjacej w izolacji, liczacej 500 0so6b populacji Aborygendéw stwierdzono, ze 460
0sob, ma grupe krwi Rh+ z czego 160 osoby to heterozygoty.

Sprawdz, czy ta populacja znajduje si¢ w stanie rownowagi genetycznej. Zapisz
obliczenia. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 13 (1 pkt)
Wskaz zdanie poprawnie opisujace uklad krazenia kregowcow.

A) Serce ryb jest dwudzielne i wystepuja w nim dwa obiegi krwi

B) Serce ryb jest dwudzielne i wystepuje w nim jeden obiegi krwi
C) Serce ptazow jest dwudzielne i wystepujg w nim dwa obiegi krwi
D) Serce gadow jest dwudzielne i wystepujg w nim dwa obiegi krwi

Zadanie 14 (2 pkt)

Na schematach A, B, C widoczne sg zwierzece pasozyty przewodu pokarmowego cztowieka.
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Uzupelnij podang nizej tabele:

Nazwa pasozyta Zrodlo zakazenia

O|m >
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Biochemia 14 punktow

Zadanie 1 (3 pkt)

Schemat przedstawia wzor chemiczny pewnego nukleotydu.

H,N
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o o o g\
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A) Wskaz wigzanie/a wysokoenergetyczne w jej czasteczce.

Zadanie 2 (1 pkt)
Wybierz odpowiedz, ktora zawiera falszywa informacj¢ na temat cyklu mocznikowego.

A) Po deaminacji czasteczka amoniaku jest przeksztalcana w karbamoilofosforan

B) Akceptorem karbamoilofosforanu jest ornityna

C) Cykl mocznikowy jest przyktadem reakcji kataboliczne;j

D) W wyniku potgczenia argininy z wodg powstaje mocznik i ornityna
Zadanie 3 (2 pkt)
Na jeden peten skret helisy DNA eukariotycznego przypada 10 par nukleotydow.

Oblicz liczbe wigzan wodorowych w odcinku DNA dlugosci dwodch skretow, jezeli
zawiera on 8 czasteczek cytozyny. Zapisz obliczenia.
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Zadanie 4 (2 pkt)

Podaj substancje, z ktorej gléwnie jest zbudowana $ciana komoérkowa bakterii, a
nastepnie podkresl substancje organiczne, ktore tworza takq $Sciane.

biatka, cukry, ttuszcze, kwasy nukleinowe, amidy

Zadanie 5 (2 pkt)
Ponizszy wykres obrazuje zalezno$¢ migdzy szybkos$cig reakcji a stezeniem substratu.
szybkosc reakeji 3,54
w uM/min 3 °
2,51
2.
1,591
1 !
05+

0........................
0 2 4 6 8 10 12

stezenie substratu w uM Jdm’

A) Podaj warto$¢ statej Michaelisa...........ccccc..e..
B) Wyjasnij, dlaczego w pewnym momencie szybko$¢ reakcji nie wzrastata?

Zadanie 6 (1 pkt)

Podkresl substraty przekazywane do mitochondrium:

Glukoza, pirogronian, NADPH+H+, ADP

Zadanie 7 (2 pkt)

Dokoncz ponizsze zdania dotyczace rodzajow kofaktorow.

Witamina B1 taczy si¢ w sposob staty z peroksydaza ponadtlenkowa jest zatem.....................
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Koenzym ql10 taczy si¢ z dehydrogenaza czasowo jest zatem

Zadanie 8

Ktore z wymienionych substancji mogg powstac z czasteczki cholesterolu?

A) Sole zblciowe

B) LDL

C) Witamina D

D) Witamina K

E) Kortyzol

F) Poprawne sg odpowiedzi A i B
G) Oprawne sg odpowiedzi A, BiC
H) Oprawne sg odpowiedzi A, Bi D

8z16



.V _a SPOLECZNA AKADEMIA NAUK

Fizjologia i anatomia czlowieka 26 punktoéw

Zadanie 1 (1 pkt)
W celu sprawdzenia pojemnosci pluc pacjent powinien zosta¢ skierowany na:

A) Bronchoskopie
B) USG ptuc

C) Spirometri¢
D) Angioplastyke

Zadanie 2 (2 pkt)

Organizm cztowieka narazony jest na oddziatywanie r6znych czynnikdéw chorobotworczych
w tym bakterie i wirusy. Sposrod wymienionych nizej chorob wybierz tylko te
wywolywane przez wirusy i przyporzadkuj w tabeli do prawidlowej drogi zakazenia.

rzesistkowica, malaria, borelioza, ospa wietrzna, rézyczka, zéttaczka typ A, dur
brzuszny, grypa, kila, AIDS, §winka

Droga kropelkowa Droga plciowa

Zadanie 3 (3 pkt)

Sposrod podanych kregow podaj ten, ktory pochodzi z odcinka kregostupa, w ktérym
sq takie kregi, ktore nie posiadaja trzonu. Wymien ich nazwy.

WYROSTEK WYROSTEK OSCISTY

WYROSTEK OSCISTY
FOFRZECZNY b

‘ W\l((l\l’k'l . OTWORY DLA
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J 1 ‘ o A7 /| ODZYWIAJACYCH
i . \ o G \j - L) /, \ \(()7(
%\ ,/ "\» f’ ! '\:i j(
’ £ ‘:'{ )"6’ / Y J ) /
B P s ) i [A A '\
Y 2 . ; A X
; / .
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i i ZEBROWE POPRZECZNE
A B (
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Zadanie 4 (4 pkt)

Wskaz strzalka na ponizszym schemacie oraz podaj nazwy wszystkich platow kory
mozgowe;j.

Zadanie 5 (1 pkt)

Zaznacz informacj¢ nieprawdziwa na temat watroby.

A) Jest najwigkszym gruczolem w organizmie cztowieka

B) Gromadzi glukagon jako materiat zapasowy

C) Komorki watrobowe to hepatocyty

D) Zaopatrywana jest w natlenowang krew przez t¢tnice watrobowa i zyte wrotng

Zadanie 6 (1 pkt)

W celu przygotowania krwi do badan genetycznych pobrano ja na tzw. antykoagulant.
Jaki zaobserwowano efekt?

A) Krew momentalnie skrzepta

B) Krew zachowata swoja ptynnos¢

C) Krew odbarwita sig¢

D) Doszto do oddzielenia si¢ frakcji elementéw morfotycznych
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Zadanie 7 (2 pkt)

Podkresl w kazdym zdaniu prawdziwe okreslenie dotyczace ukladu odpornosciowego.
e Odpornos¢ swoista/nieswoista ma charakter wrodzony
e Limfocyty T powstaja z linii limfoidalnej/mieloidalnej i dojrzewaja w
grasicy/weztach chtonnych
e W prezentacji antygenu bierze udziat limfocyt T pomocniczy/ limfocyt B pomocniczy

Zadanie 8 (1 pkt)
W ktorym, narzadzie czlowieka moze zachodzi¢ oddychanie beztlenowe?

A) Mig$niach

B) Watrobie

C) Nerkach

D) Moézgu

Zadanie 9 (1 pkt)
Wskaz zestaw hormonow, ktorych stezenia wykazuja silne wahania dobowe.

A) Melatonina i testosteron
B) Tyroksyna i estrogen
C) Melatonina i kortyzol
D) Melanina i kortyzol

Zadanie 10 (1 pkt)

Dokoncz zdanie tak, aby zawieralo poprawng informacje.
Uklad wrotny wystepuje pomiedzy:

A) Podwzgbrzem a przysadka mozgowa

B) Watrobg a jelitem grubym

C) Watrobg a dwunastnica

D) Watrobg a zotagdkiem

Zadanie 11 (1 pkt)

Ktore z¢by posiadaja najwi¢ksza powierzchni¢?

A) Siekacze

A) Trzonowce

B) Przedtrzonowe
C) Kty
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Zadanie 12 (2 pkt)

Zadecyduj czy nizej podane zdania na temat serca sq prawdziwe czy falszywe wpisujac
P lub F obok zdania.

PIF

Serce moze pracowac poza ustrojem cztowieka

Skurcz serca inicjowany jest przez uktad nerwowy

Uktad nerwowy nie ma wptywu na tempo pracy serca

Skurcze serca inicjowane sg w wezle zatokowo-przedsionkowym

Zadanie 13 (1 pkt)

Ocen, jakie znaczenie ma dla czlowieka polanie salatki ze Swiezo utartej marchwi
olejem lub oliwa przed jej zjedzeniem?

Zadanie 14 (2 pkt)

Ponizej przedstawiono mechanizm skurczu mig¢snia poprzecznie pragzkowanego:

troponina
A P
miejsce wigzania
aktyna jonéw
tropomiozyna
o 9 il PR
9 Q
Q 00 ° = jony

miejsce wigzania
miozyny

Zrédto: Biologia - Matura Czerwiec 2024, Poziom rozszerzony (Formuta 2015) - Zadanie 15.

A) Literami A i B oznaczono:

A- skurcz/rozkurcz, B-skurcz/rozkurcz
B) Podaj nazwe pierwiastka, ktérego jony przedstawione sa na schemacie
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Zadanie 15 (1 pkt)

Na podstawie analizy ponizszego wykresu oblicz jaka jest pojemnos¢ pluc podczas
maksymalnego wdechu i wydechu.
Pojemnosc ptuc

pojemnosc¢ dopetniajaca,

ok. 2500 ml|

=,
< | =
=
S| un
o |
pojemnos¢ oddechowa, g \S«
ol =
ok. 500 ml | -] | &
2| Y
/ , 2|8
pojemnos¢ zapasowa, §|E
o =3
Q
ok. 1200 m| S
3
2
. ©
U

pojemnosc¢ zalegajaca, czyli powietrze, ktére zawsze
znajduje sie w ptucach ok. 1200 ml

Zréodto: https://opracowania.pl/opracowania/biologia/uklad-oddechowy-1,0id,1389,mechanizmy-wymiany-gazowej

Maksymalny wdech.................
Maksymalny wydech...............
Zadanie 16 (2 pkt)

Zadecyduj czy nizej podane zdania na temat ukladu rozrodczego sa prawdziwe czy
falszywe wpisujac P lub F obok zdania.

PIF

Zaroéwno kobiety jak i mezezyzni moga wytwarza¢ pewna ilo$¢ estrogenow i
testosteronu

Reakcja akrosomalna chroni przed wniknigciem wigcej niz jednego plemnika
podczas zaptodnienia

BliZnigta jednojajowe to klony genetyczne

Oogeneza zatrzymuje si¢ u kobiet w stadium | profazy na etapie zycia plodowego
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Wiedza akademicka 12 punktow

Zadanie 1 (1 pkt)
Fibrocyty i fibroblasty majq ksztalt:

A) Gwiazdkowaty
B) Okragly
C) Walcowaty
D) Wydtuzony
Zadanie 2 (1 pkt)

Podaj, co odpowiada za przyrost kosci na grubos¢.

Zadanie 3 (1 pkt)

Wiokna sprezyste charakteryzuja si¢ znaczna odpornoscia na zrywanie i sa bardzo
rozciagliwe. Do ilu % wartosci poczatkowej moga si¢ rozciagnac?

A) 110%
B) 120%
C) 130%
D) 150%
Zadanie 4 (3 pkt)

Zadecyduyj, czy nizej podane zdania sa prawdziwe czy falszywe wpisujac P lub F obok
zdania.

PIF

Szew ptaski taczy kosci nosowe

Chrzastka stawowa jest unaczyniona

Btona maziowa wytwarza maz

Maz zawiera mucyny i kuleczki thuszczu

Wigzadla stawowe zbudowane sg z migéni gladkich

Praca statyczna mig$ni polega na skurczu migsnia 1 utrzymaniu go przez pewien
Czas

Zadanie 5 (1 pkt)
Komorki tuczne produkuja:

A) Heparyng
B) Histaming
C) Hirudyne
D) Odpowiedzi A i B sg poprawne
E) Odpowiedzi A i C sg poprawne
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Zadanie 6 (3 pkt)

Podaj, od jakich trzech czynnikéw zalezy poziom napiecia spoczynkowego?

Zadanie 7 (2 pkt)
Do niestalych elementow stawu zalicza si¢ 4 elementy. Wymien je.
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Brudnopis
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